

# 本以为是贤士,梁武帝却想不到养了匹狼 历史上的侯景之乱



梁武帝像

前一段时间电视剧《琅琊榜》掀起了六朝热。热情的观众研究后认为,电视剧里的梁帝,原型就是南朝梁武帝。今天,就来说说梁武帝在位时发生的一场战争——侯景之乱。

说起来好笑,侯景进攻建康(今南京)的原因之一,就是想娶王、谢家的女儿,但对他的这个要求,梁武帝萧衍不肯答应。侯景很生气,后果很严重,他拿下建康后便对王、谢大族进行报复性屠杀和破坏。王谢豪门就此一蹶不振,以至于过了两百多年,唐代大诗人刘禹锡在南京时,还感叹“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”。

飞旧鸟朱  
入时衣雀  
寻王巷桥  
常谢口边  
百堂夕野  
姓前阳草  
家燕斜花

唐刘禹锡《乌衣巷》



《琅琊榜》里的梁帝

## 草原狼来降 梁武帝笑纳了

从梁武帝前期治国来看,算得上是一位明君善主。但梁朝表面浮华,其下暗流涌动,危机四伏。侯景的出现就成了搅乱梁朝社会的搅屎棒,遗臭万年。

侯景是鲜卑人,起于微末,后来成为北朝东魏的将领,受命负责经略战略要地河南。河南与梁朝边境交界,据此地向四面出击,当然也受到四面之敌的攻击,战略地位十分重要。侯景在河南苦心经营多年,逐渐具备了割据的经济、政治诸条件。

公元547年,东魏的实际掌权者高欢病逝。高欢死后,其子高澄秘不发丧,而是以高欢的名义召侯景入京。侯景知道,一旦入京将无法脱身,必定性命难保。到这个份上,侯景立即公开举兵反叛东魏。

让侯景尴尬的是,东魏几乎无人响应。为图谋下一步发展,侯景果断上书梁武帝请降,并许诺以中原地区13个州郡作见面礼。此时的梁武帝,刚做了一个统一中原的美梦,当即决定接纳侯景,下诏封其为河南王,都督河南、河北诸军事。紧接着,梁武帝又决定派遣司州刺史羊鸦仁率兵3万余人至悬瓠(读hù,今河南汝南),并运送大批粮草,接应侯景。

就这样,侯景用一张空头支票就把梁武帝骗到了自己的战车上。

公元547年7月,梁朝派军与侯景军会合。8月,梁武帝正式下诏讨伐东魏。这一仗耗时日颇多,最终以寒山之战梁的大败收场。

太清二年(公元548年)11月20日,侯景率残部逃到南豫州的治地寿阳(今安徽寿县)。侯景在寿阳稳定下来后,立刻派人向梁武帝禀报自己战败的情况,还主动要求贬职削爵。梁武帝不仅没有处罚侯景,反而授其为南豫州刺史。更夸张的是,梁武帝知道侯景吃了败仗,物资供给不足,专门派人送去大量物资。

梁武帝的出发点是宽厚待人、优抚降将,但他没看清楚,他其实养了一匹来自草原的狼。

## 凤凰男提新要求 想娶“王谢”家的女儿

寒山之战后,东魏高澄多次派使者到梁朝,要求与梁朝恢复双边友好关系。梁武帝推辞一番后,决定与东魏讲和。

侯景不干了,上奏表示,自己与高澄势不两立,请求再次出战,攻打东魏。梁武帝很不耐烦地敷衍侯景,让他不要胡思乱想。

在谋士王伟鼓动下,素有野心的侯景决定起兵反梁。他四处强行征兵,索要军粮,制造兵器,准备谋反事宜。有人向梁武帝报告侯景准备造反的消息,梁武帝也不管不问。这时又发生了一件事,更加刺激了侯景。

侯景投靠梁朝以来,向梁武帝提出过不少要求,大部分得到了满足。侯景后来又请求娶江南名门望族王、谢两家的女子为妻。侯景出身塞外鲜卑族的羯人部落,想通过这种方式提高自己的身

价。可他不知道,门第之见在当时的南朝有多严重。梁武帝即使贵为一国之君,也不敢帮侯景这个忙,得罪名门望族。梁武帝委婉告诉侯景道:“王、谢门高非偶,可于朱、张以下访之。”意思就是,王、谢两家门第太高你配不上,可以换成朱、张两家试试看。这话深深伤害到侯景的自尊心,他为此发毒誓,以后必定要将江南女子发配给兵士当奴仆。

侯景紧锣密鼓地准备造反大业,一边还相中萧正德在朝廷里作内应。萧正德是萧宏(梁武帝的六弟)的第三个儿子,品行败坏,在外胡作非为,不守法令。萧正德多次被梁武帝斥责,怀恨在心,私下里积蓄实力,以期日后作乱。

侯景得到萧正德作内应,更加放肆大胆。他上书梁武帝,要求把江西地区交给自己统治,如果不答应就率铁甲骑兵渡江杀到建康来。这分明就是赤裸裸的威胁,但梁武帝居然向侯景道歉赔不是,意思是没有把侯景招待周到。

## 叛军攻到建康 萧正德吃里扒外帮开门

公元548年8月中旬,侯景正式在寿阳起兵反叛。

知晓侯景反叛后,梁武帝一点也不惊慌。但人家造反了,当皇上的,总得有个态度啊。他随后下诏,四路人马,从东、南、西、北四个方向合围寿阳,共同讨伐侯景。梁武帝还发布了一个全国范围的通缉令:“斩景者不问南北人同赏,封二千户,兼一州刺史。其人主帅欲还北不须州者,赏以绢布二万,以礼发遣。”也算是重金悬赏。

侯景听闻梁武帝欲以四路大军合围寿阳,遂向亲信谋士王伟询问对策。王伟给侯景出了个大胆激进的主意,让侯景只一路兵去,直取梁都建康。

侯景本就是胆大妄为、悍勇善战之人,王伟之计正中下怀。他立即以打猎的名义率军出了寿阳,只留下一部分人大张旗鼓地守城。侯景出城后装作要向西南合肥方向,实则率部避开梁军主力,向东突袭谯州(今安徽滁州)。谯州刺史萧泰是个大草包,直接投降了。10月13日,侯景挥兵直抵历阳(今安徽和县),准备从这里南渡长江。

侯景军占据历阳后,梁武帝召集众人商议对策。最终,他竟然下令让萧正德组织长江防御,屯兵在丹阳(今南京小丹阳镇)。

几天之后,侯景率军顺利渡过长江,占据采石。当天过江后,侯景就分兵攻占了姑孰(今安徽当涂),进至慈湖(今安徽当涂北)。消息传来,建康城内人心惶惶,一片大乱。情急之下,梁武帝委任太子萧纲全权负责指挥建康内外的防务事宜。

8月24日,侯景率军快速推进到秦淮河朱雀航的南面,与建康都城仅仅隔河相望。太子萧纲命萧正德把守都城南门宣阳门,命庾信守在朱雀航北桥头的朱雀门,自己带着3000兵力在朱雀航北面扎营。眼看侯景大军将至,萧纲命令庾信拆掉朱雀航浮桥,从正面阻滞侯景军的进攻锋芒。

萧正德这位吃里扒外的王爷,以安抚河南百姓为名,力劝萧



今南京乌衣巷

纲暂时不要撤掉浮桥。萧纲不知萧正德心怀鬼胎,就听从了他的建议。没过多久,侯景军冲到朱雀航上。

侯景军攻破朱雀门后,直趋都城南门宣阳门。萧正德打开城门,率众迎接侯景入城。

## 侯景拿下台城后 加封自己“宇宙大将军”

10月25日,侯景展开兵力,将建康台城(宫城)也就是皇官包围起来,四周插满黑色旗帜,准备“百道攻城”。

台城守军在羊侃的指挥下,拼命抵抗,攻防双方陷入僵持。

台城久攻不下,侯景担忧军心离散,日久生变;加上城内粮仓的粮食已经吃完,军队粮食紧缺。于是,侯景放纵下属在城内四处抢掠粮食、金银财宝、布帛等物资,以至于建康城内外的百姓缺衣少粮,出现了人吃人的惨剧。为建立制高点辅助攻打台城,侯景驱使建康的老百姓在皇官东、西两侧筑起两座土山,不论身份贵贱,一律被驱赶作为苦力。老弱多病者就直接杀掉,填入土山中。

12月,台城守军统帅、主心骨羊侃病逝。羊侃一死,侯景在宫城内最强的对手已不存在,趁机加紧攻城。

太清三年(公元549年)3月,在鏖战几个月后,侯景“引玄武湖水灌台城,城外水起数尺,厥前御街并为洪波矣”,并从四面八方向台城发起全面进攻。3月12日,侯景军从台城西北角的城楼登上台城,守军节节败退,台城最终失守。

5月,梁武帝被幽禁两个月后活活饿死,享年86岁。随后,侯景分兵攻占富庶的“三吴”地区,其势力达到顶点。

侯景进入台城后,给自己封了一大堆官职,诸如大都督、督中外诸军事、大丞相、录尚书等。侯景还嫌不过瘾,后来甚至加封自己为“宇宙大将军”。

早在台城尚未被攻破时,侯景就推萧正德为帝。萧正德称帝后,立即封侯景为宰相,还把自己的女儿嫁之做妾。梁武帝死后,侯景改立太子萧纲为帝,并杀了萧正德。到了公元551年,侯景又废掉萧纲,改立萧栋

为帝,同时杀掉梁朝宗室20余人。公元551年11月,侯景逼萧栋“禅位”,自立为帝。

## 侯景尸体被分食 儿子被煮死

侯景在建康及“三吴”地区立足后,开始图谋向长江中上游方向发展。此时,梁朝各宗王方镇之间为争夺帝位“自相鱼肉”,发生内乱混战。侯景趁机进军湘东王萧绎所掌控长江中游的江州(今江西九江)和郢州(今湖北武汉)。

侯景军官兵大都来自北方,不善水战,而萧绎的荆州军就是以水军为主。侯景在战略战术上犯了“以己之短攻敌之长”的致命错误,致使在军事上逐渐走下坡路。公元551年6月,萧绎加派重兵支援巴陵守将王僧辩,在赤亭(今湖南岳阳西)大败侯景军,侯景狼狽逃回建康。

就在王僧辩军连连得胜的同时,远在南方的始兴郡(今广东韶关地区)太守陈霸先派遣使者暗中联络萧绎,表示愿接受调遣,共讨侯景叛军。

公元552年春,王僧辩和陈霸先的盟军先后抵达芜湖。不久后,占领建康。

侯景见大势已去,遂用皮囊装着两个幼子,率残部向朱方(今江苏丹徒)逃去。王僧辩派5000精锐骑兵追击,侯景与亲信数人只好乘船准备出海向北逃窜。梁将羊侃之子羊鲲在官城破时已“投降”侯景,这时仍随之出走,打算找机会将其除掉,然后调转船头直回京口,被侯景察觉后,羊鲲抢先下手,将其刺杀,用盐填满侯景腹中,保存尸体运回建康。

王僧辩将侯景的头颅砍下,呈送远在江陵的湘东王萧绎,并将侯景的尸体丢弃在建康大街上。建康百姓对侯景恨之入骨,争相去割吃侯景的肉,连骨头都被人抢光。侯景有5个儿子留在北方,大儿子被高澄剥皮后用锅煮死,其余4个儿子被阉割后煮死。侯景的同党也被全部处决。

至此,历时近4年(公元548—552年)之久的侯景之乱终告平定。

侯景之乱以后,梁朝王气已尽。公元557年,陈霸先取而代之建立陈朝。这是后话。(先快)